Grupa Klasa .......cocoevene
IMI€ 1 NAZWISKO ..o

€8 Przyporzadkuj nazwe zjawiska do kazdego z opisoéw sytuacii.
1. Goraca kawa stygnie wolniej w zamknigtym naczyniu. A/ B/ C
2. Aby rozproszy¢ zanieczyszczenia, stosuje si¢ wysokie kominy. A/ B/ C
3. Dawniej rozpalano ogien poprzez pocieranie o siebie kawatkow drewna. A/ B/ C

A. przeplyw ciepta B. wykonanie pracy C. dyfuzja

Wybierz poprawne uzupehienia zdan. Odkrecenie stoika bedzie tatwiejsze, gdy na
chwile zanurzymy jego zakretke w A/ B. Zakretka si¢ poluzuje dzigki zjawisku C/ D.
A. goracej wodzie B. zimnej wodzie C. dyfuz;ji D. rozszerzalnosci cieplnej

J

Wybierz poprawne uzupelienie zdania. Cieplo wlasciwe wody wynosi 4200 kg—°C’

a cieplo wlasciwe miedzi to 380 kg G’ Wigkszej ilosci energii potrzeba do ogrzania

A. 1 kg wody. B. 1 kg miedzi.

@3 Przyporzadkuj nazwe przemiany fazowej do kazdego z ponizszych opisow. Uwaga. Nie
wszystkie nazwy musza by¢ wykorzystane.
1. Zima pranie powieszone na zewnatrz wysycha nawet pomimo mrozu. A/ B/ C/ D/ E/ F
2. Para wodna jest niewidoczna, ale przelot samolotu powoduje powstanie widocznej
smugi. A/ B/ C/ D/ E/ F
3. Podczas produkcji urzadzen potprzewodnikowych metal nanoszony na elementy
wprost z postaci gazowej pozwala uzyska¢ bardzo cienkie warstwy. A/ B/ C/ D/ E/ F
A. krzepnigcie B. topnienie C. parowanie D. skraplanie E. sublimacja F. resublimacja

B Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.
Podczas topnienia lodu jego temperatura A/ B, wigc energia kinetyczna jego czasteczek
C /D. Istota procesu jest zmiana energii E /F oddzialywan.

A. zmienia si¢ D. pozostaje bez zmian
B. nie zmienia si¢ E. potencjalnej
C. zwieksza sie F. mechanicznej

B3 Wybierz poprawne uzupelnienia zdan. Aby wyznaczyé ciepto wlasciwe metalu z jak
najwigksza doktadno$cia, warto zadbac, aby straty nieuwzglednione w obliczeniach byty
A/ B. Na niepewno$¢ C/ D doktadnos$¢ przyrzaddéw pomiarowych. Je§li w obliczeniach
wykorzystujemy temperaturg wrzenia wody, to na E/ F wysokosciach nad poziomem
morza warto uwzgledni¢, ze nie wynosi ona doktadnie 100°C.
A.male  B.duze C.mawplyw  D.niemawplywu  E.duzych  F. malych

Maciek jest nastolatkiem, ktory wazy 67 kg i prowadzi mato aktywny tryb zycia. Swoje
dzienne zapotrzebowanie energetyczne oszacowat na 3000 kcal, tymczasem dziennie
spozywa ok. 3400 kcal. Co powinien z tym zrobi¢? Uszereguj ponizsze rozwiazania
od najlepszego do najgorszego.

A. brak zmian

B. zwigkszenie aktywnosci fizycznej przy zachowaniu réznorodnosci diety
C. zmniejszenie spozycia przy zachowaniu réznorodnos$ci diety

1. 2. 3.
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B Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli (../3p)
jest fatszywe.

1. |Duze cieplo topnienia wody sprzyja wiosennym powodziom.

2. | Lod ptywa po wodzie, poniewaz ma od niej mniejsza gestosc.

3. | Wilgotnos¢ powietrza nie ma wplywu na komfort termiczny.
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Grupa B Klasa .......cocoevene

IMI€ 1 NAZWISKO ..o

€8 Przyporzadkuj nazwe zjawiska do kazdego z opisoéw sytuacii.
1. W gorace dni zapach kwiatow na ace jest intensywniejszy. A/ B/ C
2. Dzialajacy silnik si¢ nagrzewa. A/ B/ C
3. Aby poprawi¢ izolacje¢ budynku, $ciany oktada si¢ styropianem. A/ B/ C

A. przeplyw ciepta B. wykonanie pracy C. dyfuzja
Wybierz poprawne uzupelienia zdan. W ciepte dni opony roweru wydaja si¢ A/ B

napompowane niz podczas mrozu. Przyczyna jest m.in. zjawisko C/ D.
A. mocniej B. stabiej C.rozszerzalnos$ci cieplnej gazéw D. termicznego twardnienia gumy

e . . . J
Wybierz poprawne uzupetienie zdania. Cieplo wlasciwe zelaza wynosi 460 kg—C ,

J
a ciepto wlasciwe nafty to 2200 kg C' Wigkszej ilo$ci energii potrzeba do ogrzania

A. 1 kg zelaza. B. 1 kg nafty.

@3 Przyporzadkuj nazwe przemiany fazowej do kazdego z ponizszych opisow. Uwaga. Nie
wszystkie nazwy musza by¢ wykorzystane.
1. W zimie na szybach i roslinach mozna zaobserwowac szron. A/ B/ C/ D/ E/ F
2. Dawniej w szafach na ubrania powszechnie stosowano kulki naftaliny, poniewaz ich
zapach odstrasza mole. A/ B/ C/ D/ E/ F
3. Para wodna jest niewidoczna, ale nad czajnikiem z gotujaca si¢ woda unosi si¢ obtok.
A/ B/ C/D/E/F
A. krzepnigcie B. topnienie C. parowanie D. skraplanie E. sublimacja F. resublimacja

B Wybierz poprawne uzupetnienia zdan.
Podczas parowania wody jej temperatura A/ B. Energia C/ D jej czasteczek ro$nie, a ich
energia E/ F pozostaje bez zmian.

A. zmienia si¢ D. potencjalna
B. pozostaje bez zmian E. kinetyczna
C. kinetyczna F. potencjalna

B3 Wybierz poprawne uzupelnienia zdan. Aby wyznaczyé ciepto wlasciwe metalu z jak
najwigksza doktadno$cia, warto zadba¢ o poprawne wykonanie pomiaréw. Podczas
pomiaru temperatury wody termometr A/ B dotyka¢ do $cianek naczynia. Zbyt C/ D
odczyt pomiaru moze spowodowac¢ utrat¢ ciepta do otoczenia. Ponadto na duzej
wysokos$ci nad poziomem morza temperatura wrzenia wody jest E/ F niz 100°C.
A.powinien  B.nie powinien  C.dokladny  D.pdézny E.nizsza  F. wyzsza

Kasia jest nastolatka, ktora wazy 56 kg i prowadzi bardzo aktywny tryb zycia. Swoje
dzienne zapotrzebowanie energetyczne oszacowata na 2850 kcal, tymczasem dziennie
spozywa ok. 2500 kcal. Co powinna z tym zrobi¢? Uszereguj ponizsze rozwiazania
od najlepszego do najgorszego.

A. brak zmian

B. zwigkszenie i urozmaicenie diety

C. zastosowanie diety prowadzacej do szybkiej utraty masy ciata
1. 2. 3.
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B Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli

jest fatszywe.

(../3p)

1 Na pustyni temperatura powietrza w ciggu doby jest stale wysoka,
" | poniewaz brakuje tam wody, ktéra ochtodzitaby klimat.
) Dzigki konwekcji temperatura wody w jeziorze jest w catej
" | objetosci wyrownana.
3 Dla wielu zwierzat wydychanie pary i odparowywanie §liny jest
" | gléownym sposobem chtodzenia organizmu.
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